

国象甲级联赛杭州成为最大赢家

本报记者 葛会忠

2023“武陵山大裂谷杯”中国国际象棋甲级联赛常规赛6月17日在重庆涪陵落幕。杭州成为本次比赛的最大赢家，名将云集的杭州银行队夺得常规赛冠军，而以“00后”棋手为主力的升班马杭州弈战队却通过高水平比赛的历练赢得了未来。

本赛季联赛共有12支参赛队，常规赛采用单循环赛制，前8名将进入季后赛的争冠组，后4名进入保级组。最后一轮杭州银行队2.5比2.5战平山东队，杭州弈战队2.5比2.5战平天津队，浙江队2比3负于重庆九龙坡队，深圳队2.5比2.5战平联赛八冠王上海队，江苏队2.5比2.5战平重庆体彩队，北京队2比3负于成都队。

全部11轮比赛结束后，杭州银行队以4胜7平积15分的不败战绩夺得常规赛冠军。同积14分的江苏队和重庆九龙坡队分获亚军和季军，重庆体彩队积13分名列第四。同积12分的上海队、天津队和深圳队按



马群



孔祥睿

照小分高低依次排名第五至七位。山东队积11分获得第八名。这8支队伍获得了本赛季季后赛争冠组的参赛资格。同积10分的成都队和北京队分获第九和第十名，浙江队只拿到5分排名第11位，杭州弈战队拿到4分排名第12位，这4支队伍将进入季后赛的保级组。

本赛季杭州有两支队伍参赛，

其中杭州银行队是常规赛阶段唯一一支保持不败的队伍。杭州银行队教练俞婷认为，队伍没有明显短板，而且还有一两把“尖刀”，即使是替补队员也有比较好的发挥，这是能够取得好成绩的重要原因。杭州银行队是近年来迅速成长起来的联赛新贵，本赛季还引入了名将温阳和赵雪，整体实力非常厚实。在常规赛

中表现最为突出的当数马群，他出场9次拿到7分，5胜4和保持不败，实时等级分也有小幅上涨。

全部由年轻棋手组成的杭州弈战队虽然在常规赛阶段积分垫底，但是年轻棋手通过联赛获得非常宝贵的锻炼机会，而且在比赛中不乏亮点。在该队的6位出场棋手中有5位是“00后”小将，年龄最大的相泽宇是1999年出生的年轻棋手。作为本赛季平均年龄和平均等级分最低的队伍，杭州弈战队敢打敢拼，竟然爆冷击败了老牌劲旅上海队，在面对老牌强队江苏队和重庆体彩队时，也仅以2比3惜败。出生于2008年的小将谢铠帆出场8次拿到4.5分，实时等级分飙升了90.8分。出生于2009年的孔祥睿更是不断制造冷门，击败了特级大师章钟和李荻，实时等级分竟然一举上涨了107.2分，他也是常规赛中实时等级分上涨最多的棋手。

如果说，杭州银行队是赢得了现在，那杭州弈战队则是赢得了未来，而杭州无疑是本次常规赛的最大赢家。

突破申真谔 夺得第二冠

辜梓豪希望继续提升自己

本报记者 葛会忠

在日前结束的首届衢州烂柯杯世界围棋公开赛三番棋决赛中，中国棋手辜梓豪2比1逆转韩国围棋第一人申真谔，夺得职业生涯的第二个世界围棋大赛个人冠军。赛后辜梓豪表示，能够突破申真谔当然很开心，接下来还是要继续提升自己，因为具备了实力就会有更大的可能。

本次决赛辜梓豪先输后赢，在输掉首盘后，他迅速调整状态连赢两盘完成逆转。“整体感觉也没有特别好，因为第一盘输了。”辜梓豪说，“申真谔不管从成绩还是其他各方面来看，都是当今世界上最难对付的棋手，能赢他还是很高兴的。”

在本次衢州烂柯杯决赛前，申真谔在今年各项赛事的总成绩为59胜5负，胜率高达92%，在今年举行的农心杯、衢州烂柯杯和LG杯这三大国际赛事中更是保持全胜，这位现役的韩国围棋第一人无疑是一位极具统治力的棋手。在决赛首局击败辜梓豪之后，申真谔在各项赛事中完成了一波13连胜。不过辜梓豪顶住压力，在决赛第二局击败申真谔并终结了对手的这波连胜势头。决胜局中，辜梓豪不论面对什么局面都一直下得积极主动，并成功逼迫对手出现致命失误。“棋局比较空灵”或者需要判断的地方是我的短板，战斗反而是我的优势，所以我就想



尽量把局面往这方面引导。”辜梓豪说，“下面他被我提掉两子之后，他的大龙比较危险，然后能从肢体语言和着法上感觉到他的情绪产生了波动，他下出了几步不理智的棋，被我抓住了机会。”

辜梓豪表示，针对这次比赛，教练组安排了赛前训练，自己也准备了一些。“6月7日到杭州跟国家队队友下友谊赛备战，晚上一起复盘。比赛期间丁浩、谢科和申昱廷在晚上一直陪我摆棋，有人陪伴的最大好处就是心态会比较放松，不论输赢都可以有人一起交流，所以最后我能赢也有他们的功劳。”

“这次能赢下来很不容易，可能是自己在心态上调整得不错，未来还是希望能够继续提升自己的实力，因为有力就有更大的可能。”辜梓豪说，“尽管这次申真谔输给了我，但他的实力依然是非常强的，我能赢他对我来说也是一种突破，希望自己继续努力。”

全国基层桥牌活动站联赛来到群众身边

车宇

6月17日，2023年“全民健身线上运动会”全国基层桥牌活动站联赛第二站比赛结束。经过6轮积分编排赛42副牌的较量，武汉三德社区桥牌活动站获得冠军，太原广播电视台活动站、珠海茂丰社区活动站分列二三名。这一群身边的赛事深受广大桥牌爱好者欢迎。

本次比赛由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部联合国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会主办，是为全国基层桥牌活动站量身打造的群众性赛事，让爱好者在家门口就能参加高水平的全国性桥牌比赛。各活动站积极备战、认真组织，第二站比赛共有32家活动站参赛。为了增加参与者的成就感与获得感，比赛平台积极开发证书发放功能，凡按规程完成比赛的选手均可登录个人界面下载由国家体育总局群体司颁发的专属荣誉证书。

冠军获得者武汉三德社区活动



比赛现场

站队领队陆汉萍表示，比赛为广大桥牌爱好者提供了一个互相学习、交流牌技的平台。三德社区精心组织赛事，选派较为年轻的队伍，冲击力十足，以六战全胜的战绩获得冠军。队员们非常感谢武汉市桥牌协会对此次赛事的重视与支持，活动站为大家提供了良好的比赛场地和比赛环境，全力保障队伍发挥出应有水平。陆汉萍说，在三德社区示范带动下，周边不少社区也希望加入

到全国基层桥牌活动站的大家庭中来，目前正在积极申报中。

中国桥牌协会于2022年启动全国基层桥牌活动站申请工作，推动桥牌运动向基层延伸，得到了各地的积极响应。在2022年发展的32家活动站的带动下，2023年上半年新批准成立24家。目前全国56家基层桥牌活动站的分布情况为：社区类活动站16家、乡镇类3家、机关企事业单位类30家、校园类活动站7家。中国桥牌协会制定了

《全国基层桥牌活动站发展及管理办法》，以此规范、指导活动站的发展和建设。

6月18日，中国桥牌协会面向全国基层桥牌活动站的爱好者们举办了线上桥牌系列普及讲座第四讲，由桥牌讲师罗金玉为大家讲解获得赢墩的技巧。系列讲座以活动站内集中、线上观看的形式进行，内容易学易懂，逐步提升，满足广大爱好者学习桥牌、提升竞技水平的需求，同时为活动站提供更多为当地中国桥牌协会个人会员及爱好者服务的机会。

值得一提的是，基层桥牌活动站发展建立是中国桥牌协会充分发挥项目在基层文化建设方面的功能，健全桥牌项目全民健身组织网络的重要举措，不仅丰富了协会单位会员组织类别，更充分调动了各方力量让桥牌运动深入基层，让桥牌成果全民共享。未来中国桥牌协会还将以活动站为重要阵地，举办丰富多彩、便捷参与的群众性赛事活动，构建起更高层次的桥牌项目全民健身与普及推广公共服务体系。

全国省会城市桥牌公开赛结束

本报讯 据中国桥牌协会消息，6月18日第一届“石家庄杯”全国省会城市桥牌公开赛在石家庄结束，宁波队和武汉队分别获得公开团体赛和混合团体赛冠军。

此次比赛是由中国桥牌协会和石家庄市人民政府主办，共有45座城市的77支队伍近500名选手参赛。比赛分为公开团体赛和混合团体赛。经过激烈角逐，在公开团体赛中，由毛金荣、王立辉、周兆惠、薛勇、应国明和倪福模组成的宁波队夺得冠军，青岛队和大连队分获亚军和季军。在混合团体赛中，由陈文军、李澄、李智刚和顾文代表的武汉

队捧得冠军奖杯，拉萨队和河北廊坊（古洼）队分获亚军和季军。

在最后一个比赛日，石家庄第四十中学、石家庄柏林庄学校和石家庄外国语小学等学校的学生来到赛场观摩赛事。国家体育总局棋牌中心副主任、中国桥牌协会副主席兼秘书长郭玉军表示，本次比赛是中国桥牌协会与石家庄市人民政府联合举办，希望通过这一赛事丰富全国桥牌赛事的比赛类型，满足广大桥牌爱好者的参赛需求，也希望通过这一赛事为城市发展注入体育活力，助力城市的体育文化建设。（张晨昱）

14位中国棋手入围国际棋联大瑞士制赛

本报讯 国际棋联日前公布了2023国际棋联大瑞士制赛的人入围棋手名单，丁立人、侯逸凡等14名中国棋手成功入围。

2023国际棋联大瑞士制赛将于10月23日至11月6日在英国马恩岛举行。这是马恩岛继2019年之后，第二次举办国际棋联大瑞士制赛。大瑞士制赛是国际象棋世界冠军赛的资格赛体系中的一项重要赛事。获得男子组和女子组冠军的棋手将分别直通明年4月在加拿大多伦多举行的2024男子、女子世界冠军候选人赛。

在已经公布的按照等级分有资格入围的棋手名单中，中国有8名棋手入围男子组大瑞士制赛，分别是丁立人、余泱溱、王皓、韦奕、

卜祥志、倪华、李超和马群。现世界排名女子第一位的侯逸凡位于男子组的递补名单中。凭借等级分入围女子组大瑞士制赛的6名中国棋手是侯逸凡、居文君、雷挺婕、谭中怡、朱锦尔和黄茜。

值得一提的是，上述名单只包括凭借等级分获得入围资格的棋手。按照国际棋联大瑞士制赛的规则，现任女子世界冠军居文君也有资格参加男子组大瑞士制赛。此外四大洲棋联主席各有一个提名名额，国际棋联主席有4个提名名额。入围名单只是表明棋手获得了比赛资格。至于是否参赛，还要以报名确认为准。如果棋手放弃参赛资格，国际棋联将按规定安排其他棋手递补。（葛会忠）

粤湘两省象棋十强对抗赛深圳举行

本报讯 2023年粤湘两省象棋十强对抗赛于6月17日在深圳梧桐山象棋训练基地开幕。广东十虎队与湖南十强队将通过10轮大循环赛争夺本次比赛的优胜。

中国象棋协会副主席吕钦、王志强等出席开幕式。王志强表示，深圳连续打造两省象棋对抗赛，旨在以象棋为纽带，促进体育文化交流。7月27日深圳将迎来一年一度的“深圳象棋日”，届时深圳将开展一系列象棋赛事活动，也欢迎全国各地的棋友来深圳一起“过节”。

比赛以两队总局分高低决定团体名次，如总局分相同，则加赛一轮快棋赛。本次比赛由深圳市文化广电旅游体育局主办，深圳市罗湖区文化广电旅游体育局、深圳市象棋协会承办。

（黄心豪）

象棋国际公开赛蒋川夺冠

本报讯 2023年“一带一路”谢侠逊棋王杯象棋国际公开赛日前在浙江平阳谢侠逊棋院落幕。蒋川在决赛中击败王天一，夺得特级大师组冠军。

本次赛事为期4天，由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，浙江省体育局支持，浙江省智力运动管理中心、温州市体育局、平阳县人民政府承办。比赛分为特级大师组和公开组，共有190名棋手参赛。根据竞赛规程，在特级大师组积分赛第6轮以及公开组积分赛第12轮之后，排名各组前两位的棋手将进行冠军决赛，其余棋手则通过最后一轮积分赛确定最终名次。决赛采用“和棋加赛、必分胜负”的赛制。双方先进行慢棋对决，弈和则交换先后手依次加赛快棋和超快棋，再弈和则进入附加赛。

进入特级大师组决赛的是蒋川和王天一。蒋川执红以仙人指路开局，王天一应以卒底炮。进入残局之后，尽管黑方多卒，但红方子力位置更佳，具有一定优势。残局阶段双方用时紧张，慌乱之间王天一出现失误，蒋川抓住机会全力进攻，一举攻克对方防线，夺得特级大师组冠军。王天一获得亚军，黄竹风获得季军。

公开组决赛在程宇东与孙逸阳之间进行，两人慢棋和快棋都握手言和。在超快棋加赛中，执红的程宇东开局选择了“五七炮进三兵”的变化，向对手发动猛烈攻势。转入“无车对有车”的残棋之后，红方有车威力十足，黑方无力防守，最终被迫认输，程宇东获得公开组冠军。孙逸阳获得公开组亚军，徐崇峰获得季军。（葛会忠）

世界冠军领衔 海外棋手助阵

棋王故里举行“象棋弈公益”志愿服务活动

本报记者 葛会忠

日前在浙江平阳举行的谢侠逊棋王杯象棋国际公开赛期间，世界冠军赵鑫鑫、蒋川和王天一走进当地的社区和学校，与当地象棋爱好者交流互动，传播象棋文化，传递象棋正能量。

平阳是爱国棋王谢侠逊的故乡。包括世界冠军赵鑫鑫、蒋川和王天一在内，多位参赛棋手参与了“象棋弈公益”社会志愿服务活动。在平阳县腾蛟镇实验小学，孟辰、许国义、刘钰和张婷分别进行1对10车轮战。小棋手们都很珍惜这次机会，聚精会神、认真思考，从实战中学习布局手段、攻防技巧。四年级5班的谢豪说：“感谢在下棋的过程中，大师的棋子总能占领重要位置，他们实在是太厉害了。”

在平阳县昆阳镇雅山社区文化礼堂，象棋爱好者们设下三座“围城”，分别挑战特级大师蒋川、孙勇征、陆伟韬。其中是蒋川是2023年“一带一路”谢侠逊棋王杯象棋国际公开赛特级大师组冠军，他的到来让参加车轮战的棋迷们特别兴奋。

另外在平阳县腾蛟镇谢侠逊故居前的广场上，举行了“象棋弈公益”缅怀爱国棋王车轮战。王天一、赵鑫鑫、赵金成、曹岩磊、黄竹风分别与象棋爱好者进行1对5车轮战，3位海外棋手柯棋斯基、卡斯帕罗维奇和保罗维奇则与当地的象棋爱好者进行1对1对局。活动现场里三层



王天一指导棋。

外三层地围了几百位观众。不仅看棋的人多，参与对弈的象棋爱好者的水平也很高，就连我国象棋等级分第一人王天一都没能取得全胜，被平阳棋迷顶和了几盘。

“几位棋友的水平都比较高。”王天一说，通过这次车轮战，跟棋王故里的象棋爱好者们有了近距离的接触，感受到了他们对象棋的热情，希望以后有机会继续参与“象棋弈公益”活动，将象棋运动带到更多的群众身边。

“赢的过程比较艰辛，平阳棋友的水平很高，尤其是开局阶段走得都很好，直到中后盘才出现一些破绽，被我抓住机会取胜。”赵金成是第一次参加中国象棋协会主办的“象棋弈公益”社会志愿服务活动，“感觉很有成就感，希望有机会能多多参与公益活动，为推广象棋文化贡献自己的一份力量。”